



(上接第 18 版)

两岸四地共呼吸 搭建跨越海峡的“学术桥”

▲ 医师报记者 黄晶 张亮

23日下午，“两岸四地专场”于CTS大会期间召开，是本次大会的亮点之一，也是展示两岸四地呼吸病学新动态、新发展、新成果的平台。当前，呼吸系统疾病的发生率居高不下，需要两岸四地“呼吸人”积极应对，广泛交流经验，共同防治呼吸疾病，带动我国呼吸学科的蓬勃发展。



火爆的大会注册现场

慢阻肺小气道病变：脉冲振荡检查大有可为

香港大学医学院陈真光教授指出，小气管是慢阻肺病理演变的主要要害。研究指出，管腔阻塞程度和 FEV1 与慢性阻塞性肺疾病（慢阻肺）的严重度明显相关。进一步研究发现，末端细支气管是慢阻肺发病的主要病理变

化，研究结果证明在慢性阻塞性肺疾病全球倡议（GOLD）IV 级的患者中，末端细支气管的保留数目仅剩一成。

一般健康人群的小气道阻力非常低，而慢阻肺患者则较高。陈教授指出，末端细支气管通常被称

为支气管与肺泡的过渡区域，这个小气道过渡区域也是微粒的主要沉积区，而微粒对肺组织有很强的破坏力。因此，慢阻肺的

主要病理表现是末端细支气管损伤、肺小叶中心肺气肿以及气体滞留。

陈教授介绍，评估小气道的方法包括高分辨率

的 CT 扫描（HRCT）和肺功能检查。但是研究发现，在参与美国 911 事件当天救援任务的消防员和事后清理人员中，部分人员出现长期咳嗽的症状，常规肺通气检查的数值则完全正常的，而脉冲振荡法检查显示存在小气道病

变。试验证明，脉冲振荡法较肺功能测试在检测小气道功能不全方面的敏感性更高。脉冲振荡法基础理论完善，但其操作流程必须在有相关经验的呼吸中心进行。脉冲振荡法将在临床和科研上发挥越来越大的作用。

台湾地区肺癌诊疗三十年演变

台湾大学医学院余忠仁教授从 3 个角度介绍，近 30 年来台湾地区肺癌诊疗的进展情况。

组织分型与基因学演变 近年来，除了对于肺腺癌的重新分型以外，影响肺癌病因学与治疗最重要的是认识驱动基因，尤其是表皮生长因子受体（EGFR）突变与间变性淋巴瘤激酶基因融合变化，前者在亚洲地区的肺癌发病占有重要角色，于 2004 年首先应用在晚期肺癌的靶向治疗。台湾地区的肺腺癌患者将近 60% 具有 EGFR 基因突变，基因型分析成为肺癌诊断流程的一部分。

诊断与治疗演变 内镜诊断与治疗技术的进步，使得肺癌的诊断更快、更精确。外科手术，尤其是胸腔镜手术的进展，对于早期肺癌提供了有效的根除机会。化疗药物的进步，影响早期与局部侵犯期肺癌的术前与术后治疗，而靶向治疗成为具有特定基因变异的晚期肺癌的第一线选择。以上治疗的进展，都将改变肺癌的治疗选择与晚期肺癌存活率。自 2014 年起，免疫治疗单株抗体的开发与引进，更将肺癌治疗带入另一个新时代，越来越多的临床试验证明，免疫治疗在局部进展期与晚期肺癌



陈荣昌教授与两岸四地专家合影（林庆雄：左一；余忠仁：左二；陈真光：左四）

有一定作用。

肺癌筛查 美国对于肺癌高风险族群以低剂量 CT（LDCT）筛查的研究证实，筛查有助于发现早期肺癌，减少 20% 的肺癌相对死亡率，且具有成本效益。因此台湾地区也在积极探索 LDCT 筛检或评估其应用于大规模筛查的可行性。然而，目前证据集中于高风险的吸烟者，对于非吸烟者的筛查有效性仍有待确认。

台湾彰化基督教医院中花医区林庆雄教授介绍了台湾地区慢阻肺防治所面临的挑战与“论质计酬计划”模式的开展。

慢阻肺在亚洲的冲击 慢阻肺在全世界的发病率约为 7.6%，但是在亚洲尤其是东南亚可高达至 11.4%，在全世界慢阻肺的死亡病例中，亚太地区约占 1/2。在台湾慢阻肺发病率也很高，居台湾十大死因的第 7 位，加上防治力度不足，

创新慢阻肺管理模式 挑战台湾地区“十大死因”

患者依从性差，问题严峻。

觉醒与反省 台湾地区在 2016 年底把慢阻肺重新命名为肺阻塞，让一般群众能够容易了解。出版了《台湾地区肺阻塞临床照护指引》，以目前最为广泛采用的 GRADE 证据等级与临床建议评比系统，并发行指引简明版及卫教手册作为指引之辅助教材。

论质计酬计划的诞生 为了提升优质的慢阻肺疾病管理水平，台湾地区与 2017 年 4 月开始推行“肺阻塞给付改善方案”，目的在于建立以患者为中心的管理模式，降低住院及急诊次数，改善临床照护

质量，提供和质量联机的支付制度。除了彻底遵循肺阻塞指引的建议、诊断及治疗外，也提供了基层医院和大型中心间转诊、转诊的良好诱因。此外并设立肺阻塞转诊平台及患者教育网站，同时成立肺阻塞专科医院做为此计划的辅助项目。

所有的慢性病诊治都是知易行难的，所以目前台湾地区积极打造各种医疗沟通平台。同时，参与督促空气污染的改善，扩大控烟的倡导，希望能让慢阻肺退出台湾地区的十大死因，也让慢阻肺的疾病控制能持续维持。



《医师报》为 CTS 大会制作每日会讯受到与会者的纷纷赞扬



应颂敏教授为 ERS 青委 Irmān Satia 介绍《医师报》每日会讯



火爆的会场参会代表席地而坐